

ГИЛЬДИЯ РОССИЙСКИХ АДВОКАТОВ: ИСТОРИЯ, ТРАДИЦИИ, ПЕРСПЕКТИВЫ



ПРЕЗИДЕНТ ГИЛЬДИИ РОССИЙСКИХ АДВОКАТОВ,
РЕКТОР РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ АДВОКАТУРЫ
Гасан Борисович Мирзоев

24 сентября 2004 года исполняется 10 лет со дня создания первой в России независимой адвокатской корпорации, которая, по сути дела, сдвинула многолетний процесс с места и способствовала открытию созидательного пути для новой адвокатуры России.

История адвокатуры в России восходит к 3 декабря 1864 года, когда в России было утверждено новое судебное законодательство: провозглашены принципы независимости судей, гласности, устности и состязательности судебного процесса, введены суд присяжных, мировые суды и адвокатура. Тогда, 140 лет назад, были созданы Советы присяжных поверенных и адвокаты приступили к активной судебной деятельности.

В советское время адвокатура была формальным атрибутом судебной системы. Но профессия юриста-адвоката в сознании людей всегда оставалась нужной, и конкурс на юр-фак всегда был одним из самых высоких.

Уже в новой России в сентябре 1994 года создается независимое профессиональное сообщество – Гильдия российских адвокатов. Главным направлением деятельности возникшего профессионального объединения стали защита законных прав и интересов адвокатов и участие в государственной и законодательной поддержке института адвокатуры. Возродив, по сути дела, исконно русское слово «гильдия», новое адвокатское объединение, подлинная роль которого в возрождении отечественной адвокатуры, думаю, еще по-настоящему не оценена, создали основу и прообраз новой постсоветской адвокатуры.

С началом демократических преобразований в стране было три адвокатских объединения – Ассоциация адвокатов России, которую возглавлял А.Н. Малаев, Союз адвокатов России во главе с А.П. Галогановым и Международный союз адвокатов – коллегии адвокатов семи республик канувшего Советского Союза – во главе с Г.А. Воскресенским.

Это было время, когда «экономную экономику» стала постепенно вытеснять рыночная, в стране возникли предпосылки для развития демократических преобразований. Предпринимательское движение, поначалу робкое и противоречивое, выросло и крепло на глазах.

Представителям новых хозяйственных отношений между тем приходилось идти по неизведанному тернистому пути, они ошибались, подчас фатально, поэтому и была выдвинута идея создания впервые в СССР юридической структуры нового типа, которая взяла бы на себя задачу оказания высокопрофессиональной помощи первопроходцам от предпринимательства. Такой организацией в 1989 году стал Государственный юридический центр правовой помощи предприятиям по предупреждению правонарушений в структуре Мосгорисполкома. Генеральным директором Госюрцентра был назначен государственный арбитр г. Москвы Г.Б. Мирзоев. Вскоре первая «параллельная» коллегия адвокатов – Санкт-Петербургская объединенная – создается во главе с Ю.А. Ильиным и А.Н. Котельниковым в Северной столице России.

Министерство юстиции России, Правительство Москвы оказали необходимую поддержку юридической структуре нового типа. В ноябре 1993 года было принято постановление о преобразовании Мосюрцентра Мосгорисполкома в коллегия адвокатов «Московский юридический центр», которая за короткое время стала флагманом новых адвокатских коллегий.

В конце сентября 1994 года представители этих коллегий адвокатов путем объединения создали профессиональное сообщество коллегий адвокатов и адвокатов – Гильдию российских адвокатов, имеющую ныне в своем составе более 150 адвокатских образований практически во всех субъектах Российской Федерации.

Востребованность принципиально нового адвокатского объединения была обусловлена радикальными изменениями в политической и экономической жизни страны и неготовностью соответствовать им прежних адвокатских структур, которые не могли сразу вписаться в рыночные отношения, обеспечить нарождающемуся бизнесу надлежащую юридическую поддержку. Эту нелегкую обязанность приняли на себя те, кто сумел перестроиться, профессионально овладел основами договорного, корпоративного, финансового права, кто по достоинству оценил и обратил на пользу адвокатуре реалии постперестроечной эпохи.

В чем состояла новизна этой идеи? Гильдии надлежало объединить не только адвокатов, но и коллегии адвокатов, которые сохраняли свой профессиональный и правовой статус, вытекающий из Закона об адвокатуре СССР. Ее предназначение виделось в представительстве интересов своих членов в органах власти и иных организациях, защите профессиональных прав, чести и достоинства адвокатов, повышении их квалификации и социального статуса. Естественно, Гильдия никогда не вмешивалась в функции самих коллегий. Деятельность адвокатов (физических лиц) распространялась на всю территорию России, так как созданная в структуре ГРА коллегия адвокатов была наделена статусом межтерриториальной коллегии. Наконец, с этим же наименованием была зарегистрирована некоммерческая организация на основе добровольного членства, что давало возможность закладывать основы подлинно корпоративного единства.

Реализация положений Устава первого в России профессионального адвокатского объединения позволила не только обеспечить надлежащий уровень юридической помощи всем, кто обращался в Гильдию или в ее структуры и многочисленные представительства по всей стране, но и придать новый импульс повышению авторитета адвокатской профессии, а также отстаивать в необходимых случаях права адвокатов в правоохранительных и властных структурах. Руководству Гильдии не раз приходилось защищать на всех уровнях интересы адвокатов от неправомерных действий отдельных представителей правоохранительных органов.

Юридическая поддержка предпринимательства позволила за счет поступающих средств активизировать оказание бесплатной помощи инвалидам, малоимущим, опираться при рассмотрении их вопросов на рекомендации Научно-консультативного совета Гильдии, других авторитетных экспертов, специалистов. Адвокаты, работающие в глубинке, получили возможность выезжать для ведения дел своих доверителей в судах вышестоящих инстанций или заручиться помощью коллег, работающих в областных, краевых центрах или в Москве. Адвокатов из любого уголка страны радушно принимают в Центральном доме адвоката в Москве.

Тема высшего профессионального образования является одной из доминирующих с момента создания Гильдии. По ее инициативе впервые в Российской Федерации создается высшее учебное заведение с профилем профессиональной правозащитной деятельности – Российская академия адвокатуры, в которой функционирует институт действительных членов (академиков) и членов-корреспондентов РАА, а также соответствующие кафедры и структурные подразделения. Научные исследования в Академии направлены на разработку проблем, связанных с деятельностью российской и зарубежной адвокатуры, психологией профессиональной деятельности адвоката. ГРА и РАА выпускаются журналы «Российский адвокат», «Адвокатские вести», «Вестник ГРА», «Ученые труды Российской академии адвокатуры».

Но при всех собственных усилиях члены Гильдии не забывали о своей принадлежности ко всему сообществу российской адвокатуры. Напротив, руководство Гильдии ратовало за единство ее рядов, за преодоление надуманного противостояния адвокатов, было убеждено, что опыт Гильдии может быть полезен всей адвокатуре.

Никто не захотел остаться в стороне, когда, разыскав родственников Федора Плевако и проведя экспедицию к месту его рождения, в Гильдии высказались за учреждение Золотой медали его имени. С 1997 года этой награды удостоены более 70 адвокатов из 25 регионов страны. Представители и «старой», и «новой» адвокатуры регулярно участвуют в организуемых Гильдией научно-практических конференциях и семинарах, используют в своей работе вышеназванные журналы.

В январе 2000 года в Москве прошел первый Всероссийский конгресс адвокатов России, вместе с лидерами других адвокатских объединений А.П. Галогановым, Г.А. Воскресенским и А.Н. Малаевым по рекомендации конгресса был учрежден Федеральный совет адвокатуры РФ, который выполнил свою основную миссию по подготовке и принятию нового закона об адвокатуре, ныне он преобразован в Центральный совет адвокатских объединений России. Вся эта работа, безусловно, способствовала и способствует единению адвокатуры.

Немало сделала Гильдия и для принятия нового закона об адвокатуре. Еще в 1995 году мы передали на экспертизу в Совет Европы свой законопроект и получили на него квалифицированное заключение. Можно отметить, что целый ряд положений нашего варианта законопроекта вошел в ныне действующий акт. Именно наша позиция возобладала в споре, быть или не быть такой испытанной форме адвокатской деятельности, как коллегия адвокатов. Закон заложил основы организационного единства, очертил достаточно высокий статус адвоката, определил направления адвокатской деятельности, предоставил самим адвокатам право выбирать организационную форму своей работы – то ли трудиться индивидуально, то ли в составе коллегии или адвокатского бюро. Причем коллегии адвокатов по-прежнему могут открывать свои филиалы в любом субъекте Российской Федерации.

Но есть и издержки – закон необходимо хорошо совершенствовать, особенно в сфере взаимоотношений советов палат с адвокатами. Вызывают озабоченность российских и зарубежных коллег обязательное членство в палатах и другие вопросы, которые необходимо проанализировать на практике применения Закона «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Российской Федерации».

Словом, за малым исключением все, о чем мечталось при создании Гильдии российских адвокатов, свершилось. Уже давно адвокатские объединения включились в юридическое обеспечение российского бизнеса, создали свои специализированные бюро и фирмы. Многие из наших бывших оппонентов стали союзниками и даже вошли в состав Гильдии, и на момент вступления в силу нового закона об адвокатуре Гильдия уже насчитывала 63 коллегии адвокатов. Признание авторитета нашего объединения выражено и в том, что ряд уважаемых членов исполкома ГРА избраны в органы адвокатского самоуправления, а первый вице-президент ГРА, председатель президиума Санкт-Петербургской городской коллегии адвокатов Е.В. Семеняко стал президентом Федеральной палаты адвокатов РФ. Его вклад в создание свободной адвокатуры трудно переоценить. Находясь во главе одной из крупнейших в России коллегии адвокатов, он инициировал вступление ее в Гильдию российских адвокатов.

С момента своего образования Гильдия российских адвокатов была признана всеми институтами власти. Президенты России Б.Н. Ельцин и В.В. Путин так же, как и председатели Конституционного, Верховного судов, руководители Генпрокуратуры, Минюста, других министерств и ве-

домств, неоднократно направляли приветствия в адрес Гильдии в период проведения ею различных мероприятий. С первых дней помогли становлению Гильдии экс-председатели Конституционного Суда В.А. Туманов и М.В. Баглай, министры юстиции С.В. Степашин и П.В. Крашенинников.

В октябре 1996 года Гильдия российских адвокатов была принята в Международную ассоциацию адвокатов (ИВА) – крупнейшую международную неправительственную организацию. Гильдия вступила также в Европейскую ассоциацию адвокатов.

В октябре 1998 года в Российской Федерации была зарегистрирована Общероссийская общественная организация «Юристы за права и достойную жизнь человека», а уже в ноябре 1999 года она участвовала в выборах в Государственную Думу ФС РФ. В нижнюю палату российского парламента я баллотировался во многом для того, чтобы способствовать принятию Закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ», который бы воплотил надежды и чаяния российских адвокатов и, конечно, членов Гильдии, а также содействовать, в том числе как член Совета при Президенте РФ по вопросам совершенствования правосудия, проведению судебно-правовой реформы, инициированной В.В. Путиным.

Мы всегда боролись за повышение качества и эффективности адвокатской деятельности по защите конституционных прав россиян, соотечественников за рубежом, всех имеющих право на получение квалифицированной юридической помощи, за то, чтобы сами члены адвокатского сообщества были надежно защищены законом. Моя личная встреча с Президентом страны В.В. Путиным, хоть и краткая, но очень важная, по сути дела изменила ситуацию, которая до этого времени складывалась не лучшим образом. Нам удалось внести в проект серьезнейшие поправки, исключить вариант существования одной-единственной коллегии адвокатов в регионе. В результате возник новый вариант законопроекта, который было не стыдно представить на подпись Президенту, достойный российской адвокатуры, граждан России.

Федеральный закон «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ» был принят и начал действовать с 01.07.2002. Разумеется, он не идеален, но основные постулаты, необходимые для функционирования, жизнеобеспечения адвокатской деятельности, для участия адвокатов в осуществлении правосудия, в нем в основном соблюдены. Сделано все, чтобы реформа ни в коей мере не затормозила участие адвокатов в работе предварительного следствия и в судебном разбирательстве.

Ликвидировал ли закон 2002 года разногласия в адвокатской среде, способствовал ли упрочению единства адвокатской корпорации? Мы ожидали, что с принятием нового закона об адвокатуре это единство упрочится, адвокаты объединятся на основе свободного, равноправного партнерства. А что происходит в некоторых регионах? Там отдельные президенты палат, по существу, отделились от проблем и забот адвокатов. И все же со вступлением в действие Федерального закона «Об адвокатской деятельности...» произошло законодательное разрешение векового спора внутри адвокатуры России. Остались лишь отдельные проявления личных амбиций, чье-то желание главенствовать, добиться власти. Гильдия в этом смысле никогда не тянула одеяло на себя. Наоборот, все проводимые мероприятия предназначались для всей адвокатуры. Гильдия из собственных средств финансировала многие добрые дела, оказывала бескорыстную помощь становлению новых коллегий.

Защищая права и интересы адвокатов, члены ГРА всегда уделяли пристальное внимание благотворительной деятельности, оказанию помощи, причем не только юридической, но и финансовой – особенно пенсионерам-адвокатам, которые из-за мизерных пенсий вынуждены работать по многу лет после выхода на пенсию. Решение вопроса пенсионного обеспечения адвокатов – это один из следующих краеугольных проблем адвокатуры.

Только за время работы Общественной приемной депутата Г.Б. Мирзоева была оказана бесплатная юридическая помощь свыше тысячи граждан Российской Федерации, в том числе малоимущим, ветеранам труда и инвалидам, ветеранам Великой Отечественной войны Москвы и Московской области.

Благодаря усилиям Гильдии налажена юридическая помощь гражданам Чеченской Республики, служащим и сотрудникам министерств и ведомств, выполняющим здесь свои обязанности. В 2000–2001 годах силами Гильдии российских адвокатов воссоздана коллегия адвокатов Чеченской Республики, что позволило в определенной степени снизить социальную напряженность в Северо-

Кавказском регионе. Реальную поддержку адвокатов, членов Гильдии получают солдаты-инвалиды, участники контртеррористических действий в Чечне. Так, например, сержант-контрактник Андрей Глухов из Ульяновска, потерявший ногу в Чечне, получил средства на лечение и приобретение протеза.

Забота о подрастающем поколении, о его профессиональном образовании также в центре внимания Гильдии. Когда несколько лет назад с благословения Патриарха Алексия II заявил о себе форум «Одаренные дети», то Гильдия поддержала номинацию «Клуб юристов «Шерлок Холмс». Лауреаты форума – школьники – встретились в редакции журнала «Российский адвокат» с президентом Гильдии Г.Б. Мирзоевым и главным редактором журнала Р.А. Звягельским. Для ребят провели торжественный прием в Центральном доме адвоката, а лучшие работы юных юристов опубликовали в журнале «Российский адвокат».

Благотворительность всегда сопряжена с духовностью, с Верой, с Церковью. И хотя между церковным и светским правом лежит огромная дистанция, постоянный передел собственности привел к тому, что без помощи адвокатов ряд церковных проблем не решить. При возвращении церковных зданий возникает столько юридических заковык, что представители Гильдии считают необходимым оказывать и здесь профессиональную помощь.

17 октября 2003 года на открытии памятника Ф.Н. Плевако на Ваганьковском кладбище столицы все выступающие говорили о важности постоянного обращения к родной истории, отмечая, что людская память и адвокатское сообщество сегодня идут в унисон. В 1997 году у здания МГУ при содействии Гильдии открыли памятник А. Кони.

Эти действия – дань памяти великим предшественникам и восстановление исторической преемственности.

Второе рождение Гильдии российских адвокатов в новом статусе ассоциации (союза) адвокатских образований состоялось 4 октября 2003 года в связи с необходимостью привести ее правовое положение в соответствие с требованиями нового закона об адвокатуре. В этот день прошли заседание Исполкома ГРА и конференция Гильдии, в работе которых приняли участие руководители адвокатских образований из практически всех регионов страны – Москвы, Санкт-Петербурга, Волгограда, Вологды, Владимира, Нижнего Новгорода, Уфы, Грозного, Оренбурга, Омска, Челябинска, Саратова, Якутска, – представители органов юстиции.

На конференции был утвержден Устав Гильдии российских адвокатов. Участники конференции избрали новый состав органов самоуправления ГРА. Членами Исполкома ГРА избраны представители свыше 20 наиболее крупных коллегий адвокатов, действующих в самых разных регионах РФ.

В новых условиях значение Гильдии для консолидации адвокатского сообщества возрастает. Общественные адвокатские объединения прошли проверку временем и ничуть не изжили себя. Их организационное взаимодействие на горизонтальном уровне уже осуществлено в едином общероссийском координационном органе самоуправления – Центральном совете адвокатских объединений России.

На совместном заседании Центрального совета адвокатских объединений России и Комитета по награждению Золотой медалью им. Ф.Н. Плевако, состоявшемся 4 декабря 2003 года в Центральном доме адвоката, был намечен ряд мероприятий, направленных на повышение заинтересованности адвокатов в защите прав граждан, стимулирование этой деятельности. Рассмотрев представленные адвокатскими сообществами субъектов Российской Федерации, общественными организациями награжденные документы, авторитетное жюри определило по итогам года «первых среди равных» – новых лауреатов Золотой медали.

Золотая медаль им. Ф.Н. Плевако является высшей наградой адвокатского сообщества, присуждаемой представителям адвокатской профессии за крупный вклад в развитие адвокатуры, выдающиеся успехи в защите конституционных прав, свобод, законных интересов граждан, многолетний добросовестный труд по оказанию квалифицированной юридической помощи. За крупный вклад в развитие адвокатуры медалью могут награждаться также государственные, общественные и политические деятели, ученые-правоведы, журналисты, юридические учебные заведения, средства массовой информации. Среди награжденных в номинации «За вклад в развитие адвокатуры» государственные и политические деятели, журналисты, ученые-правоведы, деятели культуры, «Российская газета». Торжественные мероприятия, посвященные награжде-

нию лауреатов Золотой медали имени Ф.Н. Плевако, а также вручению нагрудных знаков «Почетный адвокат России» по традиции ежегодно происходят в Колонном зале Дома союзов. В них наряду с адвокатами принимают участие руководители государственных, законодательных и судебных органов, министерств и ведомств, юридическая общественность.

Высшая адвокатская награда была учреждена по инициативе Гильдии российских адвокатов и внесена Герольдией при Президенте РФ в Государственный геральдический реестр 23 июня 1997 года. 04.12.2003 года было принято решение наряду с Золотой медалью учредить в номинации «За достижение наивысших результатов и проявленное адвокатское мастерство» Серебряную медаль им. Ф.Н. Плевако, а также специальную награду «За особый вклад в развитие адвокатуры и укрепление корпоративного единства» – «Бронзовый бюст Ф.Н. Плевако».

Потенциал нашего адвокатского союза отнюдь не исчерпан, жизнь подбрасывает все новые проблемы, решать которые необходимо каждодневно. Одной из первоочередных задач Гильдии сегодня становится содействие органам адвокатского самоуправления в реализации положений Закона «Об адвокатской деятельности...». Речь идет об участии в законотворческой и методической работе, в обмене опытом и поощрении отличившихся коллег. А самое главное – это защита интересов членов нашей ассоциации адвокатских образований, защита как от неправомерных действий силовых структур или недобросовестных клиентов, так и от необоснованных притеснений со стороны Советов адвокатских палат и их руководителей.

Как видим, и в новых условиях нерешенных проблем в адвокатуре остается предостаточно. Вот почему на состоявшемся недавно заседании исполкома Гильдии российских адвокатов прозвучало единодушное мнение о необходимости сохранить дорогое многим адвокатским сердцам детище, придав ему новые черты, отвечающие требованиям нового закона об адвокатуре. Суждения членов исполкома и делегатов конференции воплотились в новом Уставе Гильдии российских адвокатов.

Оставаясь добровольной, некоммерческой организацией, Гильдия обретает статус ассоциации юридических лиц – российских адвокатских образований. Это, на наш взгляд, дает возможность сконцентрировать деятельность Гильдии именно на общекорпоративных задачах.

Рожденная в трудное время демократических преобразований, Гильдия российских адвокатов востребована и сегодня. Уверен, в новом качестве она внесет весомый вклад в становление подлинно независимой самоуправляемой адвокатуры – важного института гражданского общества России.